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Réalisation d’une étude quantitative, selon 

un mode de recueil online. Sollicitation du 

panel Bilendi, partenaire d’Ifop.

Les répondants ont été sollicités entre 

le 24 et le 31 mars 2021

Interrogation d’un échantillon de 1001 

individus âgés de 18 ans et plus, 

représentatif de la population nationale.

(La représentativité de l’échantillon sera 

assurée par la méthode des quotas en termes 

de sexe, âge, PCS de l’individu, région, taille 

d’agglomération)

M É T H O D O L O G I E
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S Y N T H È S E  ( 1 / 2 )

Le paiement en espèces, une pratique profondément

ancrée dans les usages des Français

 91% des Français déclarent qui leur arrive d’avoir recours aux

espèces quand 70% déclarent les utiliser « au quotidien ». Un

usage régulier qui n’est pas l’apanage d’une cible particulière

mais concerne l’ensemble des profils socio-démographiques.

 Mode de paiement privilégié pour les transactions du quotidien

(87% les utilisent pour les paiements chez un petit commerçant,

72% pour des achats dans un distributeur automatique) et les

donations en tous genres.

 Ce recours aux espèces n’est pas un choix par défaut puisque

dans plus de 70% des cas, les personnes ayant payé en

espèces n’auraient pas souhaité le faire de manière

dématérialisée.

 Cette place particulière dans le quotidien des Français se traduit

par un niveau d’attachement fort. 83% des Français se déclarent

attachés aux espèces. Un attachement identique quel que soit le

profil des répondants.

Les espèces : un mode de paiement aux avantages

fonctionnels et symboliques pleinement reconnus par

les Français

 Les Français attribuent plusieurs avantages fonctionnels aux

espèces : absences de frais additionnels (95%), facilitation des

échanges entre particuliers (94%), universels (93%), garantissant

la vie privée (92%) et la sécurité (91%).

 Outre son aspect pratique, la matérialité des espèces en fait un

moyen de transmission de la valeur de l’argent aux plus jeunes

(92%) mais aussi d’une culture, d’un pays, d’un patrimoine et de

valeurs communes (80%). Elles ont également un rôle central

pour garantir l’intérêt général face aux modes de paiement

numériques qui relèvent d’intérêts privés (90% dont 52% de tout

à fait d’accord).

 L’analyse de corrélation conduite dans l’étude montre que ce

sont ces dimensions symboliques qu’incarnent les espèces qui

nourrissent le plus le sentiment d’attachement à celles-ci.
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S Y N T H È S E  ( 2 / 2 )

Les espèces, mode de paiement refuge face à un monde dématérialisé qui manque d’humanité et de liberté.

 Comparées aux autres modes de paiement, les espèces apparaissent comme le mode de paiement en lequel les Français ont le plus confiance (61%

déclarent avoir très confiance dans les espèces, vs 47% pour la carte bancaire).

 Les espèces se démarquent par la confidentialité qu’elles garantissent au payeur, leur fiabilité et leur humanité mais également par leur efficacité (mode

de paiement le mieux noté sur cet item) et leur facilité d’utilisation (deuxième juste derrière la carte bancaire). Elles sont néanmoins considérées moins

modernes et hygiéniques que les autres façons de payer.

 Les modes de paiement dématérialisés provoquent quant à eux une réaction assez ambivalente. On leur prête des avantages fonctionnels (gain de temps

– 89% / simplicité – 72%) dans les mêmes proportions qu’ils inquiètent par leur caractère discriminant (exclut une partie de la population – 90%) et le

manque de transparence de leur écosystème (83%).

 La projection dans un monde duquel les espèces auraient disparu entraîne clairement plus de craintes qu’elle ne suscite d’enthousiasme : si 57% sont

d’accord pour dire que ce serait un monde plus efficace, 86% estiment que leurs vies privées y seraient davantage contrôlées, 80% que ce serait un

monde avec moins de solidarité.

 83% des interrogés se disent inquiets de voir disparaître les espèces. Un sentiment partagé par les utilisateurs au quotidien de ce mode de paiement

(87%) mais également très dominant parmi ceux qui utilisent pourtant très majoritairement les modes de paiement dématérialisés (73%).



P R I N C I P A U X  

R E S U L T A T S

3
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L a  p l a c e  d u  p a i e m e n t  e n  
e s p è c e s  d a n s  l e  q u o t i d i e n  
d e s  F r a n ç a i s

3.1
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UTILISATION DES ESPÈCES AU QUOTIDIEN

7 0 % d e s F r a n ç a i s d é c l a r e n t p a y e r e n e s p è c e s a u q u o t i d i e n . L e p r o f i l d e
c e s u t i l i s a t e u r s e s t s i m i l a i r e à l ’ e n s e m b l e d e s F r a n ç a i s , a c t a n t q u e c e
m o d e d e p a i e m e n t t o u c h e l a p o p u l a t i o n f r a n ç a i s e d a n s s a g l o b a l i t é .

Q1 : Parmi les modes de paiement suivants, lesquels utilisez-vous au quotidien ?

Q25 : Quels sont vos usages en matière de mode de paiement entre l’utilisation d’espèces (pièces, billets) et les paiements dématérialisés (carte bancaire, virement, paiement par smartphone…) ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)
Profil – Utilisateurs d’espèces « au quotidien »

48%

52%

11%

16%

26%

47%

28%

31%

28%

14%

19%

81%

53%

47%

50%

50%

10%

16%

26%

48%

27%

30%

28%

15%

19%
81%

53%
47%

Hommes

Femmes

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50 ans et plus

CSP+

CSP-

Retraités

Autres inactifs

Paris

Province

Moins de 100 000 habitants

100 000 habitants et plus

Ensemble Utilisateurs d'espèces au quotidien

Sexe

Age

Profession

Région

Agglomération

70%
DECLARENT PAYER EN ESPECES

« AU QUOTIDIEN »

91%
DECLARENT PAYER EN 

ESPECES AU MOINS 

OCCASIONNELLEMENT
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POIDS DES ESPECES ET DU DEMATERIALISE DANS LES USAGES

S e u l s 9 % d e s F r a n ç a i s d é c l a r e n t n e p a s a v o i r r e c o u r s a u x e s p è c e s . L a
m o i t i é d e s p e r s o n n e s i n t e r r o g é s a r e c o u r s t r è s m a j o r i t a i r e m e n t o u
e x c l u s i v e m e n t a u x p a i e m e n t d é m a t é r i a l i s é .

Q25 : Quels sont vos usages en matière de mode de paiement entre l’utilisation d’espèces (pièces, billets) et les paiements dématérialisés (carte bancaire, virement, paiement par smartphone…) ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

11%

13%

24%

43%

9%

Je paye majoritairement en espèces 

Je paye tout le temps de manière dématérialisée, je n'ai 

jamais d'espèces sur moi 

Je paye très majoritairement en dématérialisé mais il peut 

m'arriver occasionnellement de payer en espèces aussi 

Je paye majoritairement en dématérialisé mais il m'arrive 

régulièrement de payer en espèces 

24% autant ou 

majoritairement en 

espèces
Je paye autant de manière dématérialisée qu'en espèces 

52% très majoritairement 

ou tout le temps de 

manière dématérialisée

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

+ 18-24 ans (19%)

+ Retraités (31%)
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CIRCONSTANCES D’UTILISATION DES ESPECES

L e s e s p è c e s s o n t l e m o d e d e p a i e m e n t p r i v i l é g i é p o u r l e s t r a n s a c t i o n s c h e z d e
p e t i t s c o m m e r ç a n t s e t t o u s l e s a c t e s d e d o n a t i o n e t d e s o l i d a r i t é ( d o n s
h u m a n i t a i r e s , à d e s p r o c h e s , p a r t i c i p a t i o n à u n e c a g n o t t e ) . E l l e s r e p r é s e n t e n t
a i n s i l e m o d e d e p a i e m e n t d u l i e n s o c i a l .

Q2 : Utilisez-vous des espèces (pièces ou billets) pour les circonstances suivantes ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

49%

53%

49%

36%

36%

41%

41%

9%

7%

38%

22%

23%

28%

25%

20%

17%

37%

35%

87%

75%

72%

64%

61%

60%

59%

46%

42%

J'utilise le plus souvent des espèces pour ce type de transaction J'utilise parfois des espèces pour ce type de transaction

Paiement chez un petit commerçant (boulangerie, marché, fleuriste...)

Verser des étrennes, donner un pourboire

Acheter des boissons ou aliments dans un distributeur automatique

(café, canettes, friandises...)

Donner de l'argent à des proches (Noël, Anniversaires, mariage, célébrations...)

Participer à une cagnotte ou à un pot collectif pour une occasion spéciale

Donner de l'argent à une personne dans le besoin ou une association caritative 

(SDF, Croix rouge, pompiers, opération pièces jaunes)

Donner de l'argent de poche à des enfants

Paiement de vos courses alimentaires en supermarché, hypermarché...

Paiement d'achat dans d'autres boutiques 

(vêtements, chaussures, bricolage, décoration, beauté, livres...)

+ 25-34 ans (63%)

+ CSP- (55%)

+ Autres inactifs (59%)

+ 25-34 ans (58%)

+ CSP- (53%)

+ Autres inactifs (56%)

+ CSP+ (71%)

+ CSP- (72%)

Total 

Utilise

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

+ Retraités (84%)
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58%

9%

30%

16%

6%

22%

17%

20%

14%

9%

16%

54%

28%

43%

47%

95%

81%

77%

72%

62%

ANTERIORITE DES PAIEMENTS REALISES EN ESPECES

D a n s u n c o m m e r c e d e p r o x i m i t é o u p o u r f a i r e u n d o n , u t i l i s e r l e s e s p è c e s e s t d a n s
p l u s d e 7 0 % d e s c a s u n c h o i x .

Q7 : Au cours des 12 derniers mois, avez-vous effectué les paiements suivants avec des espèces (pièces ou billets) ?

Q8 : La dernière fois que vous avez effectué ces transactions, auriez-vous préféré effectuer ces paiements de manière dématérialisée (carte bancaire, virement, paiement par smartphone…) si 

vous aviez pu le faire ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

Parmi ceux qui ont effectué ces paiements en espèces, 

combien auraient préféré le faire en dématérialisé

Payer chez un petit commerçant 

(boulangerie, tabac, presse, fleuriste...)

Effectuer un don à un proche

(anniversaire, célébration, remboursement)

Payer pour des courses alimentaires 

(supermarché, hypermarché)

Payer dans un distributeur automatique 

(boissons, aliments...)

Participer à une cagnotte ou à un pot 

collectif pour une occasion spéciale

29%

20%

60%

27%

24%

71%

80%

40%

73%

76%

J’aurais préféré 

de manière 

dématérialisée

Je préférais 

payer en 

espèces

Entre deux 

semaines 

et un mois

Il y a plus 

d’un mois

Total ont effectué 

ces paiements en 

espèces
Il y a moins d’une 

semaine

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

+ 50 ans et plus (66%)

+ Retraités (70%)

+ CSP- (21%)

+ CSP- (40%)

+ Autres inactifs (16%)

Total il y a moins 

d’un mois 80%

26%

50%

29%

15%

+ 18-24 ans (17%)

+ 18-24 (27%)

+ 25-34 (37%)

+ 25-34 ans (60%)

+ 18-24 (39%)
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83% 83%
77%

85% 85% 85%
80% 80%

88%
81% 83% 84% 83%

Hommes Femmes 18-24 25-34 35-49 50-64 65 et + CSP+ CSP- Retraités Autres
Inactifs

Moins de
100 000
habitants

100 000
habitants
et plus

NIVEAU D’ATTACHEMENT AUX ESPECES

P l u s d e 8 F r a n ç a i s s u r 1 0 d é c l a r e n t ê t r e a t t a c h é s a u p a i e m e n t e n e s p è c e s ,
u n n i v e a u d ’ a t t a c h e m e n t i m p o r t a n t q u e l q u e s o i t l e p r o f i l
s o c i o d é m o g r a p h i q u e .

Q13 : Vous personnellement, dans quelle mesure êtes-vous attaché aux modes de paiement suivants ? Espèces

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

43%

40%

13%

4%Je n'y suis pas du tout attaché(e) 

J'y suis très attaché(e) 

J'y suis plutôt attaché(e) 

Je n'y suis plutôt pas attaché(e) 

83% déclarent être 

attachés au paiement 

en espèces

+ 50 -64 ans (50%)

+ Autres inactifs (52%)

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

Niveau d’attachement de ceux déclarant être attachés au paiement en 

espèces en fonction du profil sociodémographique

SEXE AGE CSP

% Total Attachés

AGGLO.



15© IFOP 2021 15

Q u e l  r ô l e  o n t  l e s  e s p è c e s  
d a n s  l e  q u o t i d i e n  d e s  
F r a n ç a i s  ?  

3.2
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AVANTAGES FONCTIONNELS DES PAIEMENTS EN ESPÈCES

L e s F r a n ç a i s s o n t t r è s c o n v a i n c u s d e s n o m b r e u x a v a n t a g e s f o n c t i o n n e l s
p r é s e n t é s p a r l e s e s p è c e s ( p l u s d e 5 0 % d e t o u t à f a i t d ’ a c c o r d ) . D e s a v a n t a g e s
é g a l e m e n t r e c o n n u s p a r l e s r é p o n d a n t s q u i u t i l i s e n t p o u r t a n t t r è s
m a j o r i t a i r e m e n t d e s m o d e s d e p a i e m e n t d é m a t é r i a l i s é s .

Q5.Voici différents avantages qu’on pourrait prêter au paiement en espèces (pièces ou billets). Pour chacun d’eux, indiquez si vous êtes d’accord ou pas d’accord.

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

C'est un bon moyen d'apprendre la valeur de 

l'argent aux enfants

Il n'y a pas de frais additionnels

C'est direct et pratique entre particuliers

C'est accessible à tous et permet de payer en 

toutes circonstances

C'est confidentiel, les informations liées à vos 

achats/transactions ne sont pas enregistrées

C'est sécurisé (pas de possibilité de se faire 

pirater son compte)

Cela permet de mieux se rendre compte de 

ce qu'on dépense

 Tout à fait d’accord

 Plutôt d’accord

95%

94%

92%

92%

91%

89%

83%

% Total d’accord

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

+ Retraités (97%)

+ Retraités (98%)

64%

69%

63%

60%

63%

61%

52%

31%

26%

31%

33%

29%

29%

33%

95%

95%

94%

93%

92%

91%

86%

Total 

D’accord

Auprès des personnes qui 

payent très majoritairement 

en dématérialisé

+ 65 ans et + (76%)
+ Retraités (76%)
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PERCEPTION DES PAIEMENTS EN ESPÈCES

L e s F r a n ç a i s o n t u n e t r è s b o n n e p e r c e p t i o n d e s e s p è c e s : p a r t i c u l i è r e m e n t
c o n v a i n c u s d u r ô l e p é d a g o g i q u e d e c e m o y e n d e p a i e m e n t a u p r è s d e s
j e u n e s e t l e r e s p e c t d e l a v i e p r i v é e q u ’ i l g a r a n t i t .

Q6.Voici une liste de déclarations à propos du paiement en espèces (pièces, billets), indiquez si vous êtes d’accord avec chacune d’entre elles

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

93%

90%

85%

86%

82%

79%

69%

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

 Tout à fait d’accord

 Plutôt d’accord

Les pièces, les billets, c'est un moyen d'expliquer la 

valeur de l'argent aux plus jeunes

Pouvoir payer en espèces, c'est pouvoir faire le 

choix de ne pas exposer sa vie privée

Payer en espèces, c'est l'assurance d'un paiement 

fiable

Lorsqu'on veut offrir de l'argent à un proche, les 

pièces et billets sont un moyen concret de le faire

Payer en espèces, c'est le seul mode de paiement 

qui ne comprend pas de frais additionnels

Les pièces et billets, c'est le seul moyen de donner à 

des personnes dans le besoin

Payer en espèces, ça permet de mieux gérer son 

budget, d'éviter de perdre le contrôle

% Total d’accord

+ Femmes (96%)

+ Retraités (90%)

+ Retraités (93%)

+ Retraités (88%)

+ CSP- (82%)

+ CSP- (92%)

57%

55%

46%

48%

51%

42%

38%

37%

37%

42%

41%

34%

38%

38%

94%

92%

89%

89%

85%

81%

76%

Total 

D’accord

Auprès des personnes qui 

payent très majoritairement 

en dématérialisé

+ 65 ans et + (93%)

+ 65 ans et + (91%)

+ 65 ans et + (88%)
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Q u e  r e p r é s e n t e n t  l e s  
e s p è c e s  p o u r  l e s  F r a n ç a i s ?  

3.3
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AVANTAGES SYMBOLIQUES DES PAIEMENTS EN ESPÈCES

L a m a t é r i a l i t é d e s e s p è c e s e n f a i t u n m o y e n d e t r a n s m i s s i o n d e l a v a l e u r
d e l ’ a r g e n t m a i s a u s s i d ’ u n e c u l t u r e , d ’ u n p a y s , d ’ u n p a t r i m o i n e e t d e
v a l e u r s c o m m u n e s .

Q9.Parlons de ce que représente la monnaie pour vous. Voici différentes déclarations concernant les pièces et les billets, pour chacune, indiquez si vous êtes d’accord ou non.

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

90%

77%

74%

73%

60%

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

 Tout à fait d’accord

 Plutôt d’accord
% Total d’accord

Les pièces et les billets favorisent la transmission de la valeur 

de l'argent aux enfants

Les pièces et les billets permettent à une société, une culture, 

de laisser une trace, un souvenir concret dans l'histoire

Les pièces et les billets représentent un pays et sa culture

Les pièces et les billets, ce sont des repères qui unissent les 

citoyens d'un même pays

Payer avec des pièces et des billets, c'est l'occasion d'avoir 

un échange avec son commerçant

+ 35-49 ans (81%)

51%

31%

33%

30%

29%

41%

49%

45%

46%

39%

92%

80%

79%

76%

68%

Total 

D’accord

Auprès des personnes qui 

payent très majoritairement 

en dématérialisé
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C o m p a r a i s o n  a v e c  l e s  
a u t r e s  m o d e s  d e  p a i e m e n t

3.4
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DEGRÉ DE CONFIANCE EN CHAQUE MODE DE PAIEMENT

L e s e s p è c e s a p p a r a i s s e n t c o m m e l e m o d e d e p a i e m e n t e n l e q u e l l e s
F r a n ç a i s o n t l e p l u s c o n f i a n c e , n e t t e m e n t d e v a n t l a c a r t e b a n c a i r e e t l e s
v i r e m e n t s b a n c a i r e s e n c e q u i c o n c e r n e l e n i v e a u d e « t r è s c o n f i a n c e » .

Q3.Pour les modes de paiement suivants, indiquez s’ils vous inspirent confiance.

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

61%

47%

51%

41%

29%

19%

8%

35%

47%

42%

48%

53%

38%

26%

96%

94%

94%

89%

82%

57%

34%

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

Espèces (pièces ou billets)

Carte bancaire

Virements bancaires

Chèques déjeuner, cartes prépayées 

ou chèques cadeaux

Chèque

Comptes en ligne sur des services 

comme Paypal, Skrill, Neteller, stripe...

Paiement par smartphone (Applepay, 

Gpay, Lydia, Orange Money...)

 A très confiance  A assez confiance

Total 

A confiance

€ 

+ Retraités (88%)

+ 35-49 ans (93%)

+ CSP+ (95%)

+ CSP+ (97%)

+ Hommes (40%)

+ Moins de 35 ans (44%)

+ 50 ans et plus (98%)

+ Retraités (54%)

+ Retraités (64%)

+ 18-24 ans (17%)

+ Retraités (68%)

+ 65 ans et + (87%)

+ 65 ans et + (63%)
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NIVEAU D'ATTACHEMENT AUX MODES DE PAIEMENT

M a l g r é u n d e g r é d e c o n f i a n c e i m p o r t a n t , l e n i v e a u d ’ a t t a c h e m e n t a u x
e s p è c e s e s t l é g è r e m e n t m o i n s i m p o r t a n t q u e c e l u i a t t r i b u é à l a c a r t e
b a n c a i r e , u t i l i s é e p l u s f r é q u e m m e n t .

Q13.Vous personnellement, dans quelle mesure êtes-vous attaché aux modes de paiement suivants ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

58%

43%

27%

11%

10%

12%

5%

36%

40%

50%

38%

31%

26%

10%

4%

13%

19%

34%

34%

25%

25%

2%

4%

4%

18%

26%

37%

60%

 Très attaché

 Plutôt attaché

 Plutôt pas attaché

 Pas du tout attaché

Carte bancaire

Espèces (pièces ou billets)

Virements bancaires

Chèque

Chèques déjeuner, cartes prépayées 

ou chèques cadeaux

Comptes en ligne sur des services 

comme Paypal, Skrill, Neteller, stripe...

Paiement par smartphone (Applepay, 

Gpay, Lydia, Orange Money...)

€ 

+ Retraités (60%)

+ Parisiens (50%)

+ 18-24 ans (32%)

+ CSP- (88%)

+ Retraités (65%)

+ 18-24 ans (18%)

+ Autres inactifs (11%)

+ 50 - 64 ans(50%)

+ Autres inactifs (52%)

Total 

Attaché

94%

83%

78%

49%

41%

38%

15%
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PERCEPTION COMPARÉE DES MODES DE PAIEMENT

C o m p a r é e s a u x a u t r e s m o d e s d e p a i e m e n t , l e s e s p è c e s s o n t n e t t e m e n t m i e u x p e r ç u e s
s u r l e p l a n d e l ’ a c c e s s i b i l i t é , l a f i a b i l i t é , l a c o n f i d e n t i a l i t é e t l ’ h u m a n i t é q u ’ e l l e s
d é g a g e n t m a i s é g a l e m e n t l e u r f a c i l i t é d ’ u t i l i s a t i o n e t l e u r e f f i c a c i t é . C o n s t a t a c c e n t u é
p a r c e c o n t e x t e d e c r i s e s a n i t a i r e , l e s e s p è c e s s o n t c e p e n d a n t e n r e t r a i t s u r l a
d i m e n s i o n h y g i é n i q u e .

Q12. Voici différents qualificatifs, pour chacun d’eux, indiquez sur une échelle de 0 à 10 s’il correspond aux moyens de paiement suivants selon l’image que vous vous en faites.

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

7,6

6,9

4,9

7,2

8,6

8,5

7,9

8,7

6,4

7,7

7,6

8,7

6,0

7,1

8,4

7,8

6,2

6,2

4,6

6,7

7,1

7,0

6,4

6,0

6,3

6,3

6,3

6,6

5,8

5,6

5,4

6,1

6,8

5,7

5,9

7,1

7,4

7,5

7,5

7,2

6,5

7,2

7,4

7,3

6,3

5,8

7,1

6,2

7,3

6,4

5,0

7,0

7,6

8,3

8,1

7,7

5,7

7,8

8,1

8,0

5,4

7,5

8,0

8,9

8,0

8,9

8,8

8,8

8,7

8,6

8,4

8,4

8,3

8,3

8,3

8,1

7,9

6,4

6,3

4,6

Espèces

Moyenne de l’ensemble des items

Accessible à tous

Confidentiel, intraçable

Concret

Facile à utiliser

Efficace

Fiable

Rapide

Humain

Rassurant

Sécurisé

Pratique

Convivial

Ecologique, faible impact environnemental

Moderne

Hygiénique

Virement 

bancaire

Carte 

bancaire
Chèque

Chèques déjeuner, cartes 

prépayées ou chèques 

cadeaux

1er

1er

1er

1er

1er

1er

1er

2ème

1er

1er

1er

2ème

1er

3ème

4ème

5ème

Classement espèces 

vs. autres modes de 

paiement
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P e r c e p t i o n  d e s  m o d e s  d e  
p a i e m e n t  d é m a t é r i a l i s é s  &  
p e r s p e c t i v e  d ’ u n  m o n d e  
s a n s  e s p è c e s

3.5
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PERCEPTION DES MODES DE PAIEMENT DEMATERIALISES

L e s m o d e s d e p a i e m e n t s d é m a t é r i a l i s é s p o s s è d e n t d e s a v a n t a g e s f o n c t i o n n e l s r e c o n n u s
p a r u n e l a r g e m a j o r i t é d e s F r a n ç a i s m a i s i n q u i è t e n t a u t a n t p a r l e u r c a r a c t è r e
d i s c r i m i n a n t e t l e f l o u q u i e n t o u r e s o n é c o s y s t è m e e t l a g e s t i o n d e s t r a n s a c t i o n s
g é n é r é e s . D e s i n q u i é t u d e s p a r t a g é e s p a r c e u x q u i l e s u t i l i s e n t t r è s m a j o r i t a i r e m e n t .

Q14 : Voici différentes déclarations concernant les modes de paiement dématérialisés (carte bancaire, virement, paiement par smartphone…), pour chacune d’elles, indiquez si vous êtes d’accord.

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

90%

94%

82%

82%

86%

78%

65%

73%

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

42%

43%

33%

31%

29%

27%

29%

16%

48%

46%

50%

51%

50%

45%

42%

48%

8%

7%

13%

13%

14%

21%

22%

27%

2%

3%

4%

5%

6%

7%

7%

9%

Total d’accord 90%

89%

83%

82%

79%

72%

71%

 Tout à fait d’accord

 Plutôt d’accord

 Plutôt pas d’accord 

 Pas du tout d’accord

% Total d’accord
Ce moyen de paiement exclut une partie de la 

population 

C'est un gain de temps

Je ne sais pas vraiment qui peut avoir accès à mes 

transactions lors de mes paiements dématérialisés

L'écosystème autour de ces transactions n'est pas 

très clair pour moi

C'est hygiénique, j'ai le sentiment d'être protégé des virus

C'est simple et pratique, on n'a pas besoin de compter 

ou anticiper

Ça m'inquiète de savoir que toutes mes transactions 

sont enregistrées

J'ai le sentiment que c'est écologique, que l'impact 

environnemental de ces moyens de paiement est faible

64%

Auprès des personnes qui 

payent très majoritairement 

en dématérialisé

+

+

+

+

Items négatifs

Items positifs
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49%

37%

41%

39%

45%

33%

41%

35%

38%

18%

16%

15%

37%

44%

39%

41%

35%

45%

37%

41%

37%

40%

38%

35%

11%

13%

16%

15%

15%

18%

18%

19%

19%

31%

31%

33%

3%

6%

4%

5%

5%

5%

5%

5%

6%

11%

15%

17%

PERSPECTIVES D’UN MONDE SANS ESPECES

L ’ i d é e d ’ u n m o n d e s a n s e s p è c e s e s t d a n s s o n e n s e m b l e m a l r e ç u e d e l ’ e n s e m b l e d e s
F r a n ç a i s , m a i s a u s s i d e s p l u s f é r u s d e s m o d e s d e p a i e m e n t s d é m a t é r i a l i s é s . L a p e r t e
d e c o n t r ô l e d e s a v i e p r i v é e a p p a r a î t c o m m e l a p r e m i è r e c r a i n t e d e s F r a n ç a i s . C e
s e n t i m e n t d ’ a p p r é h e n s i o n d é p a s s e l e s a v a n t a g e s f o n c t i o n n e l s p r ê t é s à u n t e l u n i v e r s .

Q15 : Imaginons un monde duquel les espèces auraient disparu. On ne pourrait alors que payer via des moyens dématérialisés qu’est-ce que cela vous inspirerait ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

89%

86%

84%

84%

83%

80%

82%

80%

80%

52%

50%

46%

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

Total d’accord 86%

81%

 Tout à fait d’accord

 Plutôt d’accord

 Plutôt pas d’accord 

 Pas du tout d’accord

+

Où nos vies privées seraient davantage contrôlées

Avec plus d'inégalités

Moins convivial

Avec moins de solidarité entre les gens

Moins humain

Avec moins de repères

Avec moins d'échanges entre les gens

Plus fade, plus lisse

Plus inquiétant

Plus efficace

Plus écologique

Plus transparent

80%

80%

80%

77%

77%

76%

75%

57%

54%

50%

+

+

+

+

+ Retraités (52%)

83%

77%

75%

75%

74%

72%

72%

72%

68%

72%

64%

58%

% Total d’accord

Auprès des personnes qui 

payent très majoritairement 

en dématérialisé

Auprès des 

utilisateurs d’espèces 

au quotidien

+

+

+

Items négatifs

Items positifs
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NIVEAU D’INQUIETUDE EN CAS DE DISPARITION DES ESPECES

C o n s c i e n t s d e s a v a n t a g e s e t i n c o n v é n i e n t s d ’ u n m o n d e s a n s e s p è c e s , p l u s
d e 8 0 % d e s F r a n ç a i s s e d i s e n t i n q u i e t s d e v o i r d i s p a r a î t r e c e m o d e d e
p a i e m e n t d a n s l e s p r o c h a i n e s a n n é e s .

Q16 : Vous, personnellement, seriez-vous inquiet de voir disparaître les espèces (pièces de monnaie et billets) dans les prochaines années ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

41%

41%

14%
3%

83% 
déclarent être 

inquiets de voir 

disparaître les 

espèces

Parmi les utilisateurs 

d’espèces au quotidien, 

87% se déclarent 

inquiets de voir 

disparaître les espèces

Très inquiet(e) de les 

voir disparaître

Plutôt inquiet(e) de les 

voir disparaître

Plutôt pas inquiet(e) de les 

voir disparaître

Pas du tout inquiet(e) de les 

voir disparaître

Parmi les personnes qui 

payent très 

majoritairement en 

dématérialisé, 73% se 

déclarent inquiets de 

voir disparaître les 

espèces

+ Pas d’écarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

+
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CONSEQUENCES PERCUES DE LA SUPPRESSION DES PIECES DE 1 ou 2 CENTIMES

L a s u p p r e s s i o n d e s p i è c e s d e 1 o u 2 c e n t i m e s a u r a i t a v a n t t o u t d e s
c o n s é q u e n c e s n é g a t i v e s , a u s s i b i e n p e r ç u e s p a r l ’ e n s e m b l e d e s F r a n ç a i s q u e
p a r l e s u t i l i s a t e u r s m a j o r i t a i r e m e n t d e m o d e s d e p a i e m e n t d é m a t é r i a l i s é s .

Q17 : Selon vous, si les pièces de 1 ou 2 centimes d’euros étaient retirées de la circulation, quelles conséquences cela pourrait-il avoir ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

89%

76%

73%

73%

63%

70%

65%

48%

+ Ecarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble

52%

36%

34%

31%

28%

17%

20%

22%

37%

40%

41%

43%

37%

43%

38%

30%

8%

17%

17%

21%

23%

27%

29%

33%

3%

7%

8%

5%

12%

13%

14%

15%

Total d’accord 89%

76%

75%

74%

65%

60%

57%

 Tout à fait d’accord

 Plutôt d’accord

 Plutôt pas d’accord 

 Pas du tout d’accord

% Total d’accord
Les prix seraient arrondis et cela risquerait 

d'entraîner une augmentation des prix des produits

que vous achetez quotidiennement

Ça pénaliserait les plus fragiles

Ça limiterait les dons de petites sommes comme 

dans le cadre de l'opération pièces jaunes

Ça annoncerait, à terme, la suppression du reste 

des pièces et du paiement en espèces

Ça limiterait la possibilité de transmettre des pièces 

aux enfants pour leur enseigner la valeur de celles-ci

Ça serait plus écologique

Ça rendrait le quotidien plus facile

Ça affaiblirait notre patrimoine culturel commun 

(symbole de notre pays)

52%

+ Femmes (42%)

+ Autres inactifs (40%)

Auprès des personnes qui 

payent très majoritairement 

en dématérialisé

+

+

Items négatifs

Items positifs
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FAVORABLE OU NON A UNE SUPPRESSION DES PIECES DE 1 OU 2 CENTIMES

Q u e l s q u e s o i e n t l e u r s m o d e s d e p a i e m e n t p r i v i l é g i é s ( e s p è c e s o u
d é m a t é r i a l i s é ) , l a m o i t i é d e s r é p o n d a n t s n e s o n t p a s f a v o r a b l e s à u n e
s u p p r e s s i o n d e s p i è c e s d e 1 o u 2 c e n t i m e s d ’ e u r o s , a v e c p l u s d ’ u n q u a r t d e s
F r a n ç a i s p a s d u t o u t f a v o r a b l e s .

Q19 : Seriez-vous favorable à une suppression des pièces de 1 ou 2 centimes d’euros ?

Base : Français âgés de 18 ans et plus (1001)

26%

25%

35%

13%

51% 
déclarent ne pas 

être favorables à 

la suppression des 

pièces de 1 ou 2 

centimes

Parmi les utilisateurs 

d’espèces au quotidien, 

54% déclarent ne pas 

être favorables à la 

suppression des pièces 

de 1 ou 2 centimes

Je n’y serais plutôt pas favorable

J’y serais plutôt favorable

J’y serais complètement favorable

Je n’y serais pas du tout favorable

Parmi les personnes qui 

payent très 

majoritairement en 

dématérialisé, 42%
déclarent ne pas être 

favorables à la 

suppression des pièces 

de 1 ou 2 centimes

+ Pas d’écarts positifs significatifs par rapport à l’ensemble




